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ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΟΜΟΣΠΟΝ∆ΙΑ ΕΡΓΑΤΩΝ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 

ΣΕΒ ΣΥΝ∆ΕΣΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ 

ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΟΜΟΣΠΟΝ∆ΙΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ, ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΩΝ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 

ΕΘΝΙΚΗ ΣΥΝΟΜΟΣΠΟΝ∆ΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ 

 

Αθήνα, 3 Φεβρουαρίου 2012 

Προς τον 

Πρόεδρο της Κυβέρνησης 

κ. Λ. Παπαδήµο 

 

Κύριε Πρόεδρε, 

 

Η ελληνική κυβέρνηση – µεταφέροντας και τη θέση της Τρόϊκα – ζήτησε από τους 

κεντρικούς κοινωνικούς διαπραγµατευτές – κοινωνικούς εταίρους να συζητήσουν και 

να αποφασίσουν για ζητήµατα που αφορούν στο µισθολογικό κόστος (13ος και 14ος 

µισθός, κατώτατος µισθός της Εθνικής Γενικής Συλλογικής Σύµβασης Εργασίας, 

«πάγωµα» αυξήσεων και ωριµάνσεων) και στο µη µισθολογικό κόστος (ασφαλιστικές 

και άλλες εισφορές, κρατική παρέµβαση και επιπτώσεις της στην διαρθρωτική 

ανταγωνιστικότητα).  

 

Κεντρικό επιχείρηµα για τις αιτούµενες παρεµβάσεις µείωσης των µισθών στον 

ιδιωτικό τοµέα της οικονοµίας ήταν η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, 

επιχειρήσεων και οικονοµίας, καθώς και η απασχόληση η οποία κυριολεκτικά έχει 

καταρρεύσει ( ανεργία Οκτώβριος 2011 σύµφωνα µε την EUROSTAT: 19,2%).  

 

O κοινωνικός διάλογος αποτελεί θεσµό συνεννόησης, αναγνωρισµένο από την  

Συνθήκη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και θα  πρέπει και στη χώρα µας να αποτελεί 

βασικό «εργαλείο» συµφωνιών, µε σεβασµό στα αποτελέσµατά του.   

 

Λαµβάνοντας υπόψη  ότι :  

• οι µισθοί στον ιδιωτικό τοµέα της οικονοµίας έχουν µειωθεί στα έτη 2010 και 

2011 κατά 14,3% µεσοσταθµικά πλέον µειώσεων που απορρέουν από την 

φορολογία και έκτακτες εισφορές, 

• η χώρα γνωρίζει πρωτοφανείς συνθήκες ύφεσης για 4 χρόνια χωρίς να 

διαφαίνεται ανάκαµψη – έστω και αναιµική- ούτε για το 2012 και το 2013, 

• η ανταγωνιστικότητα σε εθνικό επίπεδο επηρεάζεται πολύ περισσότερο - απ’ 

ότι το µισθολογικό κόστος - από παράγοντες όπως η γραφειοκρατία που 
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εκτρέφει η πολυνοµία, ο κρατικός παρεµβατισµός, το φορολογικό σύστηµα, η 

διαφθορά και η αντιεπιχειρηµατική νοοτροπία.  

• η µείωση µισθών επηρεάζει ευθέως αναλογικά τους πόρους των 

ασφαλιστικών ταµείων, 

• η αφαίρεση και άλλων πόρων από τη ζήτηση πέραν της κοινωνικής συνοχής 

επηρεάζει ευθέως υφεσιακά την οικονοµία µε ενδεχόµενο απρόβλεπτων 

κοινωνικών εντάσεων και συγκρούσεων, 

• στις επιχειρήσεις παρατηρείται αυξανόµενη πίεση που επηρεάζει τη 

βιωσιµότητά τους λόγω των εκτάκτων φορολογικών επιβαρύνσεων, της 

αύξησης κόστους των πρώτων υλών και της ενέργειας, την έλλειψη 

ρευστότητας κλπ. 

 

Οι Οργανώσεις εργοδοτών (ΣΕΒ, ΓΣΕΒΕΕ, ΕΣΕΕ) και εργαζοµένων (ΓΣΕΕ) 

συµφώνησαν ότι πρέπει: 

 

– Να διατηρηθούν τα προβλεπόµενα στην Εθνική Γενική Συλλογική 

Σύµβαση για τους κατώτατους µισθούς, το 13ο και 14ο µισθό.  

 

– Στα ζητήµατα µη µισθολογικού κόστους και στη διαρθρωτική 

ανταγωνιστικότητα να ξεκινήσει τώρα τριµερής διάλογος (Κυβέρνηση – 

Εργοδοτικοί και Εργατικοί Φορείς) και το αποτέλεσµά του να 

νοµοθετηθεί.  Ο διάλογος αυτός πρέπει να περιλαµβάνει µείωση 

ασφαλιστικών εισφορών µε αναζήτηση ισοδυνάµων αποτελεσµάτων 

αποδεκτών από τους κοινωνικούς εταίρους και αναζήτηση λύσεων στα 

κυρίαρχα θέµατα της ανταγωνιστικότητας, όπως απλό και σταθερό 

φορολογικό σύστηµα, απλοποίηση των διαδικασιών αδειοδότησης και 

λειτουργίας των επιχειρήσεων, χρήσεις γης, υγιείς κανόνες και 

συνθήκες ανταγωνισµού, ηλεκτρονική βάση σύζευξης προσφοράς – 

ζήτησης στην αγορά εργασίας και άλλα. 

 

Ουσιαστικό θέµα στο πεδίο της συλλογικής αυτονοµίας και των 

διαπραγµατεύσεων παραµένει  η διατήρηση του πλαισίου µετενέργειας των 

συλλογικών συµβάσεων. 
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Η εργατική πλευρά (ΓΣΕΕ) δεν συµφώνησε στην πρόταση των εργοδοτικών 

οργανώσεων, σύµφωνα µε την οποία ζητείται να µην υπάρχει καµία αυξητική 

µεταβολή των αµοιβών στον ιδιωτικό τοµέα για το 2012 και το 2013.  

 

Στο προσεχές διάστηµα και στο πλαίσιο του προβλεπόµενου από την ΕΓΣΣΕ 2008 – 

2010 Μόνιµου Βήµατος ∆ιαλόγου οι κοινωνικοί εταίροι θα διαπραγµατευτούν 

ευρύτερα ζητήµατα, λαµβάνοντας υπόψη τους και την πρόταση – πρόσκληση του 

∆ιεθνούς Γραφείου Εργασίας, ώστε να αντιµετωπιστούν µε τον καλύτερο δυνατό 

τρόπο τα προβλήµατα που διαµορφώνει η νέα πραγµατικότητα.  

 

Η παρούσα αποστέλλεται και στους Αρχηγούς των Κοµµάτων του Ελληνικού 

Κοινοβουλίου. 

 

Με τιµή, 

 

 Για τη Γ.Σ.Ε.Ε. 
 
Ο Πρόεδρος       Ο Γεν. Γραµµατέας 

 
 
 

Γ. Παναγόπουλος                          Ν. Κιουτσούκης 
 
 
 Για το ΣΕΒ 
 
Ο Πρόεδρος                  Ο Αντιπρόεδρος 
 
 
∆. ∆ασκαλόπουλος         Χ. Κυριαζής 
 
 
 Για τη Γ.Σ.Ε.Β.Ε.Ε. 
 
Ο Πρόεδρος                        Ο Γεν. Γραµµατέας 
 
 
∆ηµ. Ασηµακόπουλος  Νικ. Σκορίνης 
 
            Για την Ε.Σ.Ε.Ε. 
 
Ο Πρόεδρος                Ο Γεν. Γραµµατέας 
 
 
Β. Κορκίδης                             Γ. Καρανίκας 


